



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

着力加强社会工作队伍建设

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-13

[作者] 广东省邓小平理论和“三个代表”重要思想研究中心

[单位] 广东省邓小平理论和“三个代表”重要思想研究中心

[摘要] 党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》明确提出，要造就一支结构合理、素质优良的社会工作人才队伍。这是一个重大的理论课题，也是一个紧迫的实践课题。

[关键词] 社会工作;社会矛盾;社会问题

党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》明确提出，要造就一支结构合理、素质优良的社会工作人才队伍。这是一个重大的理论课题，也是一个紧迫的实践课题。一、加强社会工作队伍建设对构建和谐社会具有重要意义。加强社会工作队伍建设，对于解决社会问题，化解社会矛盾，维护社会稳定，促进社会和谐具有十分重要的作用。加强社会工作队伍建设有助于更好地发展社会事业、创新社会管理。改革开放以来，随着我国人民群众生活水平的提高，经济体制改革的不断深入，部分社会服务从行政部门、企事业单位中分离出来，各级政府不断加大对社会事业的投入力度，取得了显著成绩。但从总体上看，我国社会事业发展、社会管理方式、社会服务能力与构建和谐社会的要求还有不相适应的地方。因此，我们要加强社会工作队伍建设，创新社会服务方式，增强社会服务的专业性，提高社会服务的质量和效果，进一步拓宽社会服务范围，更好地满足人民群众的物质文化生活需要，通过社会工作者的专业服务，落实社会福利、社会救助、社会慈善等方面的社会政策，建立健全我国社会福利体系。加强社会工作队伍建设有助于维护社会稳定。加强社会管理，维护社会稳定，是构建社会主义和谐社会的必然要求。当前，我国社会组织形式、就业结构变革加快，利益关系多元化、生活方式多样化的特征日趋明显，人们行为的独立性、选择性、差异性显著增强。各国的实践表明，社会工作者是联系政府和群众的桥梁和纽带。加强社会工作队伍建设，充分发挥社会工作者在基层一线倾听群众呼声、了解群众愿望、关心群众疾苦、反映群众诉求的优势，有利于畅通社情民意；社会工作者通过为群众办实事、办好事，解决人民群众生产生活中的突出问题和困难，有利于实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益；社会工作者通过在社会福利、社会救助、社会慈善、残障康复等领域中发挥积极作用，可以使广大群众共享经济社会发展成果，切身感受到社会主义大家庭的温暖，增强社会公平感、社会归属感，从而促进社会和谐。加强社会工作队伍建设有助于倡导和谐理念、培育和谐精神。建设和谐文化是构建社会主义和谐社会的重要任务。无论是处理人与人之间的关系，还是协调人与自然的关系，都需要倡导和谐理念，培育和谐精神。因此，我们要大力弘扬民族优秀传统文化，借鉴人类有益文明成果，倡导和谐理念，培育和谐精神，进一步形成全社会共同的理想信念和道德规范，打牢全党全国各族人民团结奋斗的思想道德基础。加强社会工作队伍建设，有利于妥善处理社会各方面的利益关系，维护社会平等，促进公平正义。社会工作者在个人、家庭、群体、社区出现困难时及时介入，提供专业的服务和支援，服务者助人为乐，有助于倡导和缔造男女平等、尊老爱幼、扶贫济困、礼让宽容的人际关系。社会工作者应通过自己的专业服务，充分挖掘人的潜能，从而进一步激发社会的创造活力。二、提高社会工作队伍的专业化社会服务水平。社会工作需要广泛的社会参与，需要稳定的工作队伍，需要专业的知识技能。加强社会工作队伍建设，必须紧密着眼于推动社会工作，着力提高社会工作队伍的专业化社会服务水平。强化专业能力和专业水平是社会工作队伍发展的重要内容。社会工作是一门科学，是一种艺术，社会工作者应当具备社会工作专业知识和多学科综合知识，熟悉相关法律、法规、政策，熟练运用各种专业工作方法。加强我国社会工作队伍建设，要立足于充分发挥我国现有社会工作队伍的作用，积极借鉴国际社会工作专业化的成功经验，结合在职教育和继续教育，充分利用高等院校、培训机构等教育培训资源，加强对现有社会工作从业人员的专业培训，更新专业知识，提高职业素质、专业水平和服务能力。要加强高等院校社会工作专业建设，加快社会工作人才培养，鼓励、支持社会工作专业毕业生从事社会工作，改善社会工作队伍的年龄结构、知识结构。要把现有社会工作从业人员的专业化和专业知识的培养有机结合起来，打造一支结构合理、素质优良的社会工作队伍。提高社会工作队伍的专业化社会服务水平，是加快社会工作队伍发展的重要要求。新世纪新阶段，我国已进入改革发展的关键

键时期，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化。这种空前的社会变革，给我国发展进步带来巨大活力，也必然带来这样那样的矛盾和问题。从国际经验来看，这一变革的关键时期既是发展的重要机遇期，又是矛盾凸显期。这就要求我们要按照预防与应急并重、常态与非常态结合的原则，建立统一高效的应急信息平台，建设精干实用的专业应急救援队伍，健全应急预案体系，完善应急管理法律法规，加强应急管理宣传教育，提高公众参与和自救能力，实现社会预警、社会动员、快速反应、应急处置的整体联动。要由事后救助向事先预防发展，由救济型的社会福利向综合型的社会服务发展。造就一支结构合理、素质优良的社会工作人才队伍，是构建社会主义和谐社会的迫切需要。从国际经验来看，社会工作的专业化往往是在工业化、城镇化加速发展的时候开始并发展起来的。因此，我们要认真执行充实公共服务和社会管理部门，配备社会工作专门人员，完善社会工作岗位设置的要求，广泛吸纳社会工作人才。要建立健全以培养、评价、使用、激励为主要内容的政策措施和制度保障，建立职业规范和行业标准，加强对社会工作者的管理、引导和监督。要充分发挥现有法律法规和社会工作行业协会的作用，加快社会工作的法制化进程，维护社会工作者的合法权益，形成一个人们愿意以社会工作为职业、乐于以社会工作为职业的社会环境。此外，还要大力宣传社会工作，让更多的人了解社会工作者的作用，使社会工作者的劳动得到充分肯定，价值得到充分认可，精神得到充分弘扬，努力营造一个社会成员自觉支持社会工作、积极参与社会工作的社会氛围。要广泛开展城乡志愿服务活动，大力引导和发展志愿者组织，建立健全与政府服务、市场服务相衔接的志愿服务体系，让一切爱心充分展示，让一切善举竞相推出，以造福于社会，造福于人民。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

